

# 夯实基础“摘穷帽” 壮大产业“拔穷根”

（上接第一版）“现在我们再也不用为水发愁了，自来水接到了家家户户。”说起村里用上自来水的事，虾崴村村民秦安有特别兴奋。虾崴村距大埠乡政府所在地约15公里，四面环山，夏天下雨就成涝，秋冬干旱就没有水，用水成了村民们的最大难题。2014年以来，村民自筹资金3万元，雁山区扶贫办投入扶贫资金18万元，将一公里外的水引进村里，这才彻底解决了整个黎家村的水问题。

李汕坪村和黎家村不过是近年来雁山区不断夯实贫困村基础设施的一个缩影。据统计，2015年以来，雁山区聚焦“两不愁三保障”突出问题，对交通、饮水、教育、医疗、住房等方面加大投入力度，共投入专项扶贫资金3507.22万元，建设硬化路、砂石路等46条38.61公里，修建小型水利12处，提升饮水安全工程6处，实施蔬菜交易平台、太阳能路灯、光伏项目等其他基础设施项目33处。

喝上干净水、走上平坦路、用上卫生间、住上安心房、上学看病不发愁……雁山区困难群众的生活越来越好了。

**发展脱贫产业，实现贫困户自我“造血”**

“要让贫困户脱贫致富还必须发展产业，培养他们的自我‘造血’功能。”雁山区委主要负责人说。

“政府帮我们把路修通了，又支持我们种西瓜、凉薯，日子肯定会越来越好。”李汕坪村村民葛荀佑笑着说。61岁的葛荀佑曾是李汕坪村委灵口自然村的贫困户，2017年底成功脱贫摘帽。葛荀佑一家三口人，妻子患病，女儿在上大学，家中只有他一个劳动力。2015年以来，大埠乡党委、政府在灵口村开展产业扶贫，支持村里的贫困户种植西瓜、凉薯和沙糖桔。葛荀佑也种了5亩西瓜和凉薯，每年收入3万多元。“要不是政府给我们贫困户提供免费的肥料和技术指导，让我们有了赚钱的门路，我现在还脱不了贫呢。”葛荀佑满怀感激地说。

据李汕坪村支书龚寿松介绍，目前村里41户贫困户发展了特色产业，成立了果蔬种植专业合作社，通过抱团发展，形成规模效应，为全村脱贫摘帽提供了产业支撑。据了解，葛荀佑所在的灵口村2019年底已脱贫12户41人，贫困发生率从原来的2.8%降为零。

除了发展种养，雁山区还发挥广西特色旅游名县和国家全域旅游示范区创建单

位的优势，利用辖区丰富的旅游资源，在农旅融合发展上做文章，为贫困群众脱贫致富增添一条新路子。

漓江东岸的草坪回族乡潜经村地处漓江精华段，但这里“山多田少水深”，人均耕地只有0.2至0.3亩，造成了这里的贫困和落后。但山清水秀、风景旖旎的潜经村拥有丰富的旅游资源。2013年，桂林市漓东百里生态示范带建设启动，潜经村以此为契机，先后建成了潜经村首条兼具有绿道慢行系统的旅游景观公路——碧草二级公路和桂林首条漓江慢行绿道，并对潜经古村和清真寺进行了修复和重建。同时精心推出了碧岩阁—潜经村一大田村—草坪休闲旅游主题小镇线路，潜经村成为了这条旅游线路的起点。

围绕乡村旅游，村民们有的开起了农家乐，有的做起了自行车租赁生意，有的当起了筏工，收入大幅增加。潜经村的贫困户白元林就是一名筏工。他说，以前村民们开竹筏没人管，客人也少，只有国庆节的时候人比较多，收入没有保障。2015年，雁山区对辖区内的漓江排筏进行彻底整顿，成立营运公司，村民经过培训考试合格后持证上岗。“平时在家做农活，轮到我了，我

就来码头做事。现在靠竹筏我每个月有2000多块的收入。”

“对于这些贫困户筏工来说，他们的年收入翻了一番。而整个潜经村依靠旅游这个新的收入增长点，村民们的人均收入从2015年的4000元变成了2019年的8000元。”潜经村第一书记于海跃说。

旅游和农业是雁山区发展产业脱贫的两把“利剑”。近年来，雁山区结合实际，在“旅游+扶贫”和“农业+扶贫”上做足文章，如今全区7个贫困村已形成金柑柑橘种植、猪牛羊特色养殖、乡村旅游等各具特色的支柱产业，特色产业覆盖率达90%以上，带动贫困户1000余户，建立扶贫车间10个，带动贫困户就业97人。

雁山区还注重村集体经济的发展，以“公司+村集体+基地+贫困户”“合作社+贫困户”等经营模式，组建由村组干部、党员能人、技术能手成立的专业合作社98家、家庭农场15家，带动426户贫困户参与到种养、农产品加工等产业链中。截至今年8月，雁山区35个行政村集体经济收入均达到5万元以上，为雁山区2020年实现脱贫攻坚圆满收官跑出了正向“加速度”。

## 振兴工业 桂林迈向高质量发展新征程

（上接第一版）2014年8月，赵乐秦率队沿秧塘工业园、临苏路、宝山工业园、苏桥经济开发区实地考察，并召开专题座谈会，深入研究临苏产业园区（经开区原暂定名）的规划、建设和发展问题，明确提出整合苏桥、福龙、秧塘、宝山等现有园区资源，规划建设临苏产业园区，构建桂林国家高新区、临苏产业园区东西两翼均衡发展新优势，形成桂林工业“两翼齐飞、双轮驱动”发展新格局。

在市委、市政府运筹帷幄、关注支持下，2016年3月25日，桂林经开区正式挂牌成立。从此，桂林经开区与已发展比较成熟的桂林国家高新区，一起构成了桂林城区东西“两翼齐飞、双轮驱动”的产业发展新格局。

成立伊始，桂林经开区就制定了打造中国“最绿色、最高效、最美丽经开区”的战略目标。5年来，经开区以“打造千亿园区”为目标，加快招商引资和项目建设，不断优化服务企业水平，基本实现管理体制高效化、运行机制市场化、服务体系专业化、产城融合一体化的改革创新发展目标。目前，经开区初步形成以华为、深科技等为龙头的大数据和智能终端新一代信息产业集群，以比亚迪、新桂轮等为龙头的新能源汽车等高端装备制造集群，以三金药业、科伦等为龙头的生物医药产业集群，以桂柳牧业、力源粮油、莱茵生物等为龙头的生态食品产业集群。经开区还成为广西首个国家级绿色园区，被工信部授予双创特色载体试点，自治区循环经济园区试点，园区罗汉果小镇被纳入自治区产业特色小镇、创新小镇建设名单。

随着湘桂高铁、贵广高铁相继开通运营，桂林正式迈向高铁时代。为此，市委、市政府又把目光聚焦到高铁经济方面——启动粤桂黔高铁经济带合作试验区（桂林）广西园规划建设工作。2018年，高铁（桂林）广西园正式挂牌成立，成为粤桂黔高铁经济带沿线城市产业合作、人文交流的主战场、新高地和先行区，也是桂林工业产业发展“三足鼎立”的新一极。自成立以来，高铁（桂林）广西园按照“三年打基础、五年见成效、十年初建成”的目标要求和“规划引领、布局合理，优质高效、服务到位，务实创新、争创一流”的建设要求，着力在强龙头、补链条、聚集群上下功夫，着力从发展要素、政策落实、营商环境中补短板，奋力开创园区高质量发展新局面。

桂林国家高新区重点发展电子信息、生态食品、生物医药等产业，取得显著成效。目前，高新区已成功跻身全国国家级高新区前50强，其国际化和参与全球竞争能力跃升至国家级高新区第39名。

此外，我市还加快推动荔蒲、平乐、全州、兴安等4个工业强县（市）提质升级，加速产业聚集，构建起市属三大园区、四大工业重点县、五个生态功能园区的“345”工业发展新格局。

据统计，截至目前，桂林三大园区总体规划面积由124.3平方公里增加到301.25平方公里，有效解决了工业发展空间不足的问题。2019年全市工业园区总产值占全市工业总产值的75%；入驻企业2700多家，规模以上企业284家，工业

集聚度进一步提高。

**重大项目纷纷落地 新型绿色工业体系逐步形成**

“十三五”期间，乘着工业振兴的东风，华为、格力、浪潮、比亚迪、中国中车株洲公司等一批世界500强、国内500强企业的优质重大项目纷纷落地我市，桂林成为投资热土，为工业高质量发展提供强大支撑。

2017年3月6日，桂林市政府与华为技术有限公司在北京举行合作签约仪式。华为在桂林经开区启动桂林华为信息生态产业合作区等项目建设。合作区规划占地10110亩，计划投资100亿元，发展以大数据为基础，以智能终端、云计算物联网为重点的新一代信息技术产业。3年来，桂林华为信息生态产业合作区成功引进中软国际等软件、信息服务、智能终端、智慧物流等企业87家；搭建联合创新中心，吸纳桂林电子科技大学等5所高校、全市近50家企业加入，为30多家本地企业提供赋能服务，新增产值超15亿元；华为在大数据中心、5G建设、人工智能等产业前沿领域与桂林本地企业、高校开展合作，有力提升桂林整体创新能力，不断为桂林工业从制造向智造转型提供动力。

2018年9月5日，桂林市政府与深圳长城开发科技股份有限公司签订《桂林深科技智能制造项目战略合作框架协议》，桂林经开区与深科技签订《桂林深科技智能制造项目合作协议》。当年10

月31日，桂林深科技智能制造项目正式开工建设。从签约到开工仅用时一个多月，“桂林速度”让各界惊叹不已。

深科技项目创造的“桂林速度”纪录还在不断刷新。开工10个月后，2019年8月15日，深科技一期正式投产，第一台“广西造”智能手机正式下线。2020年9月1日，深科技二期项目基本完工，三期项目正式开工建设。3期项目全部建成后，将成为集“产、研、教、住”于一体的新型智能制造产业园，手机及相关配件年产值将在1000亿元以上。

桂林的城市特点、资源禀赋和产业基础决定了工业振兴必须坚持绿色崛起，必须大力发展智能制造、数字经济等现代新兴产业。

近年来，我市聚焦新发展理念，打造特色集群经济。依托产业基础和科教优势，桂林围绕“做大存量”和“引进增量”，突出“创新”“绿色”“智造”等关键词，着力打造桂林工业“绿色智造”新品牌，走“绿色智造”发展之路。如重点做大做强电子信息、先进装备制造、医药及生物制品、生态食品四大优势产业，催生培育新一代信息技术、新能源、新材料、节能环保、大健康等战略性新兴产业集群。目前，电子信息、高端装备制造、医药及生物制品、生态食品四大优势产业产值已占全市工业的半壁江山。大数据、云计算、5G等产业加快引进发展，工业集群发展态势基本确立，桂林成功探索出一条在生态旅游城市发展绿色产业的新型工业化道路。

机、点钞机、电视机等。硬件的提升配备加上优质的服务，来这个便民服务点办业务的人越来越多，塘洞农村金融综合服务点因此多次获得资源农商行“优秀便民服务点”一等奖。

近年来，资源农商行在全县72个村共设立了74个便民服务点，其中35个为金融服务站，为广大城乡村民提供“服务到村、便利到家”的优质服务，足不出村就可以办理小额取现、缴费等业务，真正把银行开到百姓的家门口。

金融支持“六稳”“六保”等工作情况，以及推出的“稳企贷”“复贷贷”“闪贷”“商摊贷”等金融产品，切实履行减费让利等各项惠民措施。

近年来，广西农信社积极推进普惠金融体系建设，以营业网点为中心，农村金融服务便民点、自助服务终端、手机银行、电子银行、桂盛通等为辅助，24小时全天候服务，打通农村金融服务“最后一公里”，实现了金融网点覆盖广西所有乡镇及部分行政村。

## 五名嫌疑人被批捕

警，后两人被警方解救。买家赵某人财两空、心有不甘，后以买药材被诈骗31万元为由，向派出所报案。公安机关经过侦查后发现了上述真相。

日前，秀峰检察院以李某（渔场老板）、王某权、梁某（云南人）、王某华、唐某涉嫌贩卖毒品，已经批准逮捕，对赵某决定不批准逮捕。

## 飞机乘客口罩藏火机 安检火眼金睛除隐患

**本报讯**（通讯员杨静）当前疫情防控已成常态化，口罩成为日常出行的必备物品之一。近日，一名男性乘客企图利用口罩藏匿打火机登机，被桂林机场安检查获，一起航班隐患被成功消除。

近日，在桂林机场T2航站楼安检通道，安检员要求一名男性旅客摘下口罩，该旅客淡定取下口罩后一把将口罩攥在手里。这一举动立即引起了安检员的警惕，在对口罩仔细检查后，在褶皱处发现藏匿了一只黑色的打火机。安检员立即报告值班队长，由值班队长将该旅客移交机场公安机关处理。

桂林机场安检温馨提示，根据《关于旅客携带打火机火柴乘坐民航飞机法律责任告知书》规定，若旅客在随身行李或托运行李中藏匿打火机（火柴），有可能面临公安机关5000元以下罚款、拘留等行政处罚。由此造成的误机等损失，由旅客自行承担。广大旅客乘机出行时一定要遵守规定，不要存在侥幸心理，隐匿携带违禁物品，以免耽误行程。

## 桂林博物馆开展红色文化进校园活动

**本报讯**（记者陈静 通讯员胡莹）为进一步弘扬优秀传统文化、传承红色基因、践行社会主义核心价值观，加强“馆校合作”建设，日前，桂林博物馆馆校共建暨红色文化进校园活动在临桂区新城宝贤小学举行。

“这把小提琴是聂耳当年使用的，他是我们的国歌的创作者。”一幅幅生动的革命文物图片再现了一段段革命历史。活动现场，来自新城宝贤小学的240名一年级学生和家长参加了寓意深刻的开笔礼以及《红色中国》革命文物图片巡展活动。通过观看主题展板、听讲解、知识问答等方式，同学们对伟大祖国的历史有进一步了解，认识到新中国建立的不易，激发了他们的爱国热情，增强责任感。

在当天的活动中，馆校双方还为校外教育实践基地揭牌。桂林博物馆是广西区内藏品数量最多、藏品体系最丰富、藏品特色最鲜明的地市级博物馆。新城宝贤小学注重利用本土历史文化资源对学生进行传统文化的教育。双方负责人表示，通过共建基地的方式加强馆校合作，将博物馆资源与校本课程有机结合起来，为传统文化传承与发展共同努力。

## 节约用水宣传进校园 孩子们用画笔绘制“节水攻略”

**本报讯**（记者张苑 通讯员陈文奇）“淘米水可浇花，拖地水可冲厕所，不玩水、不浪费水……”近日，中华小学的学生们用稚嫩的画笔讲述了一个个“节水环保”的小故事。观看了展出的一幅幅寓意深刻的作品，孩子们在妙趣横生的“童话世界”中学到了不少环保知识。

据了解，为了培养学生的环保意识，秋季学期开学伊始，中华小学就组织学生们以“汇聚点滴，节水先行”为主题进行书法和绘画作品的创作。在老师的引导下，学生们从各渠道了解了我国水资源保护的知識，以及解决水资源短缺的措施，并将其作为创作的素材。老师们则通过多种途径，给学生欣赏优秀节水主题的绘画作品，扩展他们的创作思路。在学生们创意中，地球“长”出了水管，漂亮的“水仙子”滋养着大地，还有的孩子自己编写了节水攻略、节水儿歌等。

此次主题活动，共收到书画作品上百幅。老师选出优秀作品在校内进行展出，以这样的方式引导学生认识节约用水的重要性，从小养成节水、爱水、珍惜水资源的好习惯，并通过孩子带动家长积极参与到节水环保公益行动中。

## 街头“碰瓷”团伙 作案16起终落网

**本报讯**（记者陈静 通讯员易丹）驾驶车辆正常行驶与路边行人发生轻微碰瓷，竟被逼停索要赔偿。近日，象山警方经缜密侦查，成功打掉一个流窜于本市象山区、秀峰区等地，以步行“碰瓷”方式实施诈骗的犯罪团伙，抓获团伙成员3人。

今年7月至8月间，象山分局阳桥安新派出所多次接到群众报警称：疑似被人以“碰瓷”手法实施诈骗。接到报警后，阳桥安新派出所民警展开调查。通过调阅、分析大量的监控视频，民警确认，受害人所碰到的是一个通过制造“碰瓷”假象，进而实施诈骗的犯罪团伙。根据研判的结果，民警对嫌疑人的身份进行了摸排，发现申某等3人有重大作案嫌疑。

在各部门的配合支持下，阳桥安新派出所民警蹲守布控，于9月29日在叠彩区某商场成功将嫌疑人申某等3人抓获。

经审查，申某等3人对实施“碰瓷”诈骗的违法犯罪事实供认不讳。据3人交代：他们3人都是吸毒人员，为了筹集毒资合伙实施“碰瓷”诈骗。每次作案，他们通常会选择车速较慢的路口，3人同时寻找目标车辆，当发现目标后，其中一人在车辆行驶经过时，故意伸手去触碰车辆后视镜，另外两人便将车辆拦停，以驾驶员撞到人为由，要求赔偿医药费。一些驾驶员往往抱着多一事不如少一事的心理，加上难以发现自己被“碰瓷”，因此采取了赔钱息事宁人的方式。

据了解，申某等三人以此手法先后在桂林市象山区苍松路、秀峰区乐群路实施“碰瓷”诈骗案件16起，其中11起案件诈骗得逞，每起诈骗金额50-1000元不等，涉案金额达3000余元。

目前，犯罪嫌疑人申某等三人已被象山公安分局依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

警方提示，广大车主在驾车过程中，应严格遵守交通法规，一旦发生交通事故，应依法报警处理，不给犯罪分子留下可乘之机。

## 资源农商行：开在百姓家门口的银行

**本报讯**（通讯员湛永成）资源县两水苗族乡塘洞村坐落于猫儿山下，有400多户，1800多人。唐桂平是塘洞村农村金融综合服务站的负责人。目前，该服务站平均每天要为附近村民办理20来笔小额存取款、交纳保险等金融业务。唐桂平在经营好杂货店的同时，用心地做好资源农商行的便

民服务点工作。工作很辛苦，但能为农户服务，唐桂平觉得很开心。他说：“到我服务站办理业务的大部分是农户，无论他们是来购买日用品，还是办理一些小额的存取款业务，我都热情地为他们服务。把农信优质服务理念传递给每一个客户。”

## 中国银保监会一行到临桂农商行调研

**本报讯**（通讯员屈显娟）近日，中国银保监会普惠金融部主任李均锋一行到临桂农商行调研普惠金融落实情况。自治区联社党委书记、理事长罗军，广西银保监局副局长文锋，中国银保监会普惠金融部三农金融处、扶贫协调处、小微金融处负责人，广西银保

监局普惠金融处负责人以及自治区联社桂林办事处负责人等陪同调研。

李均锋详细了解临桂农商行信贷投放、贷款结构、涉农贷款及小微企业贷款利率执行、“两增两控”、普惠金融以及疫情期间对国家政策的落实情况、存在困难等，他

对广西农信社始终坚持服务“三农”小微、践行普惠金融，积极履行社会责任表示肯定，希望广西农信社把更多信贷资金向“三农”、小微企业和扶贫领域倾斜，为地方实体经济注入更强劲的金融活水。罗军汇报了广西农信社“战疫情、保民生、促生产”、

## 贩毒链上“黑吃黑”

能搞到毒品。两人一拍即合，由李某联系买家，王某权联系卖家，事成后由王某权给李某好处费。

随后，王某权联系了云南人李某，后者答应可以提供毒品。另一边，李某通过王某华、唐某两人联系到买家赵某。买卖双方协商，买家以31万元价格，向卖家购买一公斤毒品“K粉”，并于7月某天在桂林某地交易。

## 五名嫌疑人被批捕

随后，买卖双方到达交易地点，买方要求先验货，而卖方却坚决要求先验钱。后双方达成协议，买家赵某付毒资后，最终拿到一塑料袋“K粉”，然而验货时却发现“毒品”竟有甜味，断定是白糖冒充毒品。为索回毒资，买家赵某喊人一道，将王某权、云南人梁某扣押在一处民房内。

王某权等人被扣押后感到危险，遂报